

# SLOVENSKI GOSPODAR.

## List ljudstvu v poduk.

skaja vsak zetrtek in volja s poštno vred in v Mariboru s pošilja njemu na dom za celo leto 2 gl., na pol leta 1 gl. 60 kr., za četrt leta 80 kr. — Naročniku se pošilja opravila v dijaškem semenišču (Kvaterninar). — Določeni tiskovnega društva dobivajo listi brez posebne naročila.

Poštomatno liste prodaja knjigar Novak na velikem trgu po 6 kr. — Rokopisi se ne vračajo, neplačani listi se ne sprejemajo. Za označila se plačuje od navadne vstave, če se tiskane enkrat 8 kr. dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr.

### Katekizma ne znajo.

Mnogo je sedaj odraslih ljudi in celo učenih glav, ki niti katekizma ne znajo. Vkljub temu drznejo se zoper katekizem nasajati se in katehete grajati. Takšnim pripada znani šulvereinski glavar, Sevnjski grajščak, bivši profesor dr. Ausserer.

S pomočjo slovenskih odpadnikov v Ptuji, Ormoži itd. izvoljen v deželni zbor štajerski pohvalil je tukaj kot poročevalec šolskega odseka liberalno šolstvo. Potem pa je kresnel po katekizmu in katehetih zapisavši: „Želeti je, da pouk v krščanskem nauku ni omejen na samo vbijanje verskih resnic, ampak naj se upliva na mladino, da se jej blažijo srca in vzrejajo nraavstveni značaji, kar se doseže, ako se otrokom temeljito razlaga nraavoslovje, t. j. navod, kako imajo vrlo, krščansko živeti.“

Ta izjava graja torej najprvle katekizem, češ da se iz njega učimo le samo verskih resnic, ne pa tudi krščanskega nraavoslovja, ali drugače povedano, da se iz katekizma učimo samo, kaj in kako imamo verovati, ne pa tudi, kako moramo krščansko živeti. Nadalje pa graja naše katehete, češ, oni ne storijo svoje dolžnosti.

Pisatelj teh vrstic je, podobna očitanja vže bral v dunajskih novinah, katere pišejo Judje in freimaurerji in katere so zavračali katoliški novinarji. V Gradci pa je neopravičeno očitanje profesor Aussererjevo zavrnil prav izvrstno preč. g. kanonik Karlon: Rekel je:

„G. Ausserer gotovo uže dolgo ni imel katekizma v rokah in bil bi dobro storil, ko bi v to knjižico bil zopet pogledal. Kajti potem bi ne napisal gori navedenega očitanja. Prepričal se bi in zopet spomnil, da šteje katekizem 5 poglavij, a le prvo ima napis: O veri. Prvo poglavje uči torej verske resnice, pa zapopada tudi mnogo, kar se nanaša na krščansko

krepostno življenje. Vsa druga poglavja bavijo se ali celo ali vsaj zvečinoma s tem, kako ima kristijan krepostno živeti. V tretjem poglavju nahajamo deset božjih zapoved, kojih 4. veli: spoštuj očeta in mater, 5. ne vbijaj, 6. ne prešestuj, 7. ne kradi, 8. ne pričaj krivo zoper svojega bližnjega, 9. ne želi svojega bližnjega žene, 10. ne želi svojega bližnjega blaga. Ali ni tukaj govor o samej morali, o samem nraavolju, zgoli o tem, kako moramo kot kristijani krepostno živeti? Peto poglavje uči: krščansko pravico: varuj se hudega, stori dobro!

In ko bi g. Ausserer katekizem do konca pregledoval, našil bi dela milosti zaukazana: lačne sititi, žejne pojiti, tujce vsprejemati, nage oblačiti, bolene obiskavati, jetnike rešiti, mrtve pokapati, nevedne poučevati, dvojljivim svetovati, žalostne tolažiti, krivico voljno trpeti in odpuščati, ki so nas žalili.

Vse to je v katekizmu, to učijo katehetje. Zato je g. Aussererjevo očitanje zelo nerazumljivo.

Da bi katehetje svoje dolžnosti ne storili, to je zelo krivično očitanje, čeravno moramo priznavati, da je pouk v krščanskem nauku pomanjkljiv. Ali temu niso katehetje krivi, ampak novošolski črtež, ki za krščanski nauk ne zmore več nego 2 pičli urici vsaki teden. To je pri pomnoženem številu učencev premalo. Trebalo bi najmanje 4—5 ur na teden; na Prajzovskem je 5 ur odmerjenih. Pri nas pa je v nekaterih razredih samo 1 ura odkazana. Naši katehetje storijo, kolikor največ morejo. Gosp. Aussererjevi napadi in očitanja pa so jalova, prazna in neopravičena.“

Resnične besede č. g. kanonika Karlona so Aussererja tako pobile pred celim zborom štajerskim, da dolgo ni mogel prav do sape priti. Svetovati pa mu vsakako je, da naj vzame katekizem v roke! Morebiti se spomni mej tem tudi — Trsta! Straženski!